



# Народное слово

Узбекистан –  
государство  
с великим  
будущим

Издается с 1 января 1991 года • http://narodnoeslovo.uz • e-mail: info@narodnoeslovo.uz • 5 ноября 2013 года, № 216 (5860)

Вторник

## Важный фактор стабильного роста благосостояния

**ВЧЕРА** в Ташкенте завершила свою работу VII Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа (МПЯКБ), которая в этом году по просьбе самих посетителей и участников была продлена на два дня — до 4 ноября. Этот форум, ежегодно проводимый в нашей стране по инициативе главы государства, еще раз доказал свою эффективность в качестве площадки для демонстрации достижений отечественной промышленности и заключения прямых договоров на поставку производимой в Узбекистане продукции, в том числе и на экспорт.

Продление работы ярмарки позволило участникам не только заключить больше контрактов и договоров-намерений, обязательства по которым будут исполняться в следующем году, но и лучше оценить конъюнктуру рынка, понять реальные потребительские запросы и провести больше встреч и переговоров, что в последующем выльется в реализацию конкретных совместных проектов. Таким образом, дирекция МПЯКБ, пойдя навстречу участникам мероприятия, предоставила им более широкие возможности, которые положительно отразились на увеличении портфеля заказов многих из них на будущий год.



### РЕЗОНАНС

## Зона свободной торговли – широкие экономические возможности

**ВЫСТУПЛЕНИЕ** Президента Узбекистана Ислама Каримова на заседании Совета глав государств СНГ изучается с огромным интересом

Последовательно развивается торгово-экономическое сотрудничество нашей страны с государствами Содружества. Все более укрепляются общественные и культурные отношения.

Президент нашей страны Ислам Каримов в своем выступлении на заседании Совета глав государств СНГ, состоявшемся в Минске, акцентировал особое внимание на вопросе о формировании полноценной зоны свободной торговли на пространстве СНГ, основанной на принципах, не ухудшающих действующий между странами торговый режим. При этом глава нашего государства особо отметил, что большое значение в этом плане приобретают диверсификация структуры товарных потоков, расширение номенклатуры взаимных поставок и, что особенно важно, реализация согласованной и эффективной транспортно-коммуникационной и тарифной политики.

Экономика нашей страны развивается динамичными темпами. Обеспечиваются макроэкономическая стабильность и пропорциональность экономики. В результате модернизации промышленных предприятий, внедренных в сферу современных технологий возрастает объем производства конкурентоспособной, пользующейся высоким спросом на мировом рынке продукции.

Уделяется особое внимание повышению экспортного потенциала субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства. Для экспорта их продукции оказывается необходимая правовая и организационная помощь.

Постановление главы нашего государства «О дополнительных мерах по поддержке экспорта субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства» от 8 августа 2013 года служит важным фактором в этом направлении. Созданный в соответствии с данным постановлением при Национальном банке внешнеэкономической деятельности Республики

Доля субъектов малого бизнеса и частного предпринимательства в ВВП страны увеличилась до 51,2 процента, в экспорте — до 19,1 процента. На биржевых и выставочно-ярмарочных торгах ими реализовано продукции собственного производства на сумму 625,5 миллиарда сумов, что составляет 12,1 процента от общего объема биржевого оборота.

Более 3 тысяч предприятий, участвовавших в международных промышленных ярмарках, проведенных в марте–июне этого года, подписали экспортные контракты на сумму 224,9 миллиона долларов.

Фото Х. Пайдоева.

### КОРОТКОЙ СТРОКОЙ

#### Зимние запасы

сельскохозяйственной продукции в Каракалпакстане составят свыше 29 тысяч тонн. Для ее заготовки были заключены договоры на поставку со 191 предприятием и 2 200 фермерскими хозяйствами. К настоящему времени в северном регионе уже запасено более 21 тысячи тонн фруктов и овощей, также введены в эксплуатацию двадцать складских помещений с холодильными установками вместимостью более семи тысяч тонн.

#### Новые изделия

шести наименований для Асакинского автозавода начало выпускать ООО «Замин саноат», действующее в Мархаматском районе Андижанской области. Это детали из проволоки, используемые практически во всем модельном ряде автомобилей. Сегодня за счет приобретения современного оборудования объемы производства увеличились на предприятиях почти в пять раз. В ближайшее время здесь намечено освоение новых видов изделий. Также заключен договор на совместную деятельность с СП «УзТонг-Хонг Ко».

#### Научный семинар

по вопросам развития анестезиологии прошел в Самаркандском государственном медицинском институте. В мероприятии, организованном по инициативе Министерства здравоохранения, приняли участие отечественные специалисты и известные ученые из США, Франции, Норвегии, а также представители Ассоциации анестезиологов Европы. Выступавшие высоко оценили успехи узбекских медиков, достигнутые за годы независимости. В ходе встречи ее участники обменялись мнениями и опытом.

Подготовлено по материалам наших корреспондентов.

### СОТРУДНИЧЕСТВО

## Узбекистан на международной выставке в Куала-Лумпуре

**ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ** производители представили свою продукцию на IV Международной экономической выставке «OIC World Biz-2013», которая состоялась в столице Малайзии.

В работе этого крупного международного форума приняли участие малайзийские и иностранные компании, специализирующиеся на производстве продукции высоких и IT-технологий, средств безопасности программного обеспечения, представители образовательной, туристской, сельскохозяйственной и продовольственной сфер.

На узбекском стенде была представлена продукция пищевой промышленности, предметы народного творчества и прикладного искусства, другие товары. Среди экспонируемых производителями Узбекистана продуктов питания особое внимание ведущих малайзийских компаний привлекли сухофрукты.

**Главный исполнительный директор** Международного торгового центра и журнала «OIC Today» Раджа Мохамад Абдулла отметил, что экспозиция нашей

страны особенно выделялась на выставке своей яркостью и разнообразием.

Сегодняшняя презентация обеспечила хорошую площадку для более широкого ознакомления малайзийских и зарубежных участников с Узбекистаном. Мы поддерживаем подобные мероприятия, которые послужат дальнейшему расширению нашего взаимовыгодного партнерства, — сказал он.

**Исполнительный директор группы компаний «Magical Era Sdn Bhd» (МЕ) Балджиндер Сингх** отметил, что представленная на выставке продукция из Узбекистана отличается качеством и привлекательными ценами. Он сообщил, что с недавнего времени его компания прорабатывает вопрос импорта качественного кишимиша из Узбекистана.

Гости проявили большой интерес к представленным на выставке изделиям народно-прикладного искусства Узбекистана, среди которых свое место заняли образцы керамики, золотошвейного производства, сюзане, резьбы по дереву, художественной миниатюры и чеканки, а также предметы с вышивкой традиционных национальных узоров.

Фото Х. Пайдоева.

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

2

# Важный фактор стабильного роста благосостояния

**1** По мнению экспертов, нынешняя ярмарка, как и предыдущие, стала хорошей основой для дальнейшего развития в Республике импортозамещения, локализации и кооперации. Сегодня многие страны мира берут на вооружение эти три основных экономических процесса для развития национальной промышленности. При этом важно понимать, что в узбекской экономической модели импортозамещение – это всего лишь первая ступень, следом за которой идет локализация.

В современных условиях локализация продолжает оставаться одним из главных приоритетов экономической политики Узбекистана. В стране ежегодно принимаются программы по производству новых видов продукции, а пред-

приятия, реализующие эти проекты, получают значительные льготы и преференции. В частности, они освобождены от налога на прибыль, единого налогового платежа и налога на имущество, уплаты таможенных платежей за ввозимое технологическое оборудование и запасные части к нему, а также компоненты, не производимые в Республике и используемые в технологическом процессе при производстве локализуемой продукции. При этом средства предприятий, высвобождаемые за счет данных льгот, направляются на создание новых, расширение, реконструкцию, модернизацию, техническое и технологическое перевооружение действующих мощностей, внедрение систем управления качеством, поощрение инженерно-техни-

ческих работников предприятий, финансирование научно-исследовательских и опытно-конструкторских разработок, а также на снижение себестоимости выпускаемой продукции. И, в частности, МПЯКБ является одним из катализаторов всех этих процессов, которые тесно взаимосвязаны между собой.

— Мы занимаемся производством пластичных смазочных материалов, — говорит Рустам Исабаев, инженер-технолог предприятия «Asia Garand Oil», принявший участие в ярмарке. — Благодаря данному мероприятию мы получили немало заказов на нашу продукцию, что позволит нам в будущем году наращивать объемы производства и увеличивать уровень локализации. Именно этот форум способствует многим предприни-

ятиям, в том числе и нашему, достижению тех целей, которые они перед собой ставят, — выпуск конкурентоспособной продукции.

С солидным портфелем заказов завершила ярмарку и Национальная холдинговая компания «Узбекнефтегаз». Как отметил начальник отдела единой технической политики Главного управления компании Ерген Турсунбаев, в эти дни было заключено около 600 договоров более чем на 700 миллиардов сумов на поставку импортозамещающей продукции и оказание производственных услуг, а сумма экспортных контрактов и договоров-намерений составила 288,5 миллиона долларов. Таким образом, по итогам ярмарки по данному показателю компания вышла на второе место, уступив пальму первенства

лишь другому отечественному гиганту — АК «Узавтосаноат».

И многие предприятия, компании благодаря эффективной работе МПЯКБ в этом году завершили ее с высокими показателями. В целом в рамках ярмарки сумма заключенных договоров на приобретение продукции по сравнению с прошлым годом увеличилась в 1,24 раза, а прирост экспортных контрактов составил 22 процента. Международная промышленная ярмарка и Кооперационная биржа еще раз показали, что с каждым годом растет интерес отечественных предприятий и зарубежных партнеров к промышленной кооперации, установлению и развитию новых контактов, сотрудничеству в области поставки и закупки товаров, организации новых производств и освоению новых видов продукции. А это прежде всего выражается в том, что отечественная продукция не только потеснила привозную на местном рынке, но и стала экспортироваться в многие страны мира.

**Андрей ТЕШАЕВ,**  
наш корр.

## Зона свободной торговли – широкие экономические возможности

**1**

В VII Международной промышленной ярмарке и Кооперационной бирже в Ташкенте участвовали представители 55 стран мира, в том числе компаний и фирм СНГ.

Рынки СНГ всеядоронне выгодны для предпринимателей нашей страны, особенно предпочтительны с точки зрения географии и логистики. Если обратиться к цифрам, то доля стран СНГ в общем объеме экспорта нашей страны в 2008 году составила 34,7 процента, а за 9 месяцев 2013 года достигла почти 40 процентов.

Зона свободной торговли имеет важное значение для предприятий малого бизнеса и частного предпринимательства в развитии промышленной кооперации и диверсификации производства. Это требует от предпринимателей

эффективного использования возможностей зоны свободной торговли, полного задействования собственного потенциала.

Присоединение Республики Узбекистан к Договору о создании зоны свободной торговли открывает новые возможности для предпринимателей нашей страны. В свою очередь участие Узбекистана в этом важном интеграционном проекте со своим динамично развивающимся рынком и быстрым растущим экономикой принесет взаимную пользу и выгоду всем участникам Договора.

При этом данная инициатива приумножает силы и энергии наших предпринимателей.

**Алишер ШАХОВ,**  
председатель  
Торгово-промышленной  
палаты Узбекистана.  
(УзА).

### ИНФРАСТРУКТУРА

## Плотный график дорожников

**В СВЕТЕ решения Кабинета Министров Республики Узбекистан от 27 марта 2013 года в Бухарской области начата реконструкция шестикилометрового участка автодороги, соединяющей город Вабкент с районным центром Шафиркан.**

Тендер на выполнение проектно-сметных работ стоимостью 9 миллиардов 700 миллионов сумов выиграло дочернее предприятие «Передвижная механизированная колонна № 3» ОАО «Навой сув куриши». — За короткое время дорожники выполнили солидный объем работы на данном объекте, — говорит руководитель Бухарского областного управления по эксплуатации автомобильных дорог «Бухороавтойул» Мансур Кудратов. — Уже возведено основание двухкилометрового отрезка автодороги, с двух сторон подготовлено место для укладки асфальтических бетонных лотков, а также тротуара для пешеходов.

С использованием современной техники строители увеличили ширину проезжей части дорожного полотна на 19,6 метра. В реконструкции задействовано 40 человек, в основном молодежь из Вабкентского района. Дорожники уже освоили на данном объекте более 500 миллионов сумов капитальныхложений. И судя по темпам организованных работ, летом будущего года по автомагистрали вновь пойдут транспортные потоки.

**Асатилло КУДРАТОВ,**  
наш соб. корр.

### • Будьте в курсе •

#### Сообщение Центрального банка

**Центральный банк Республики Узбекистан установил с 5 ноября 2013 года следующие курсы иностранных валют к сумме для ведения бухгалтерского учета, статистической и иной отчетности по валовым операциям, а также исчисления таможенных и других обязательных платежей \*)**

1 австралийский доллар	2066,15
1 английский фунт стерлингов	3468,05
1 датская крона	393,75
1 дирхам ОАЭ	593,14
1 доллар США	2178,56
1 египетский фунт	316,23
1 исландская крона	17,93
1 канадский доллар	2091,55
1 китайский юань	357,22
1 малайзийский ринггит	686,16
1 польский злотый	701,83
1 СДР	3337,01
1 турецкая лира	1082,51
1 швейцарский франк	2386,68
1 евро	2961,92
10 южнокорейских вон	20,51
10 японских иен	220,64
1 российский рубль	67,70
1 украинская гривна	272,56

**\*) Курсы установлены без обязательств Центрального банка Республики Узбекистан покупать или продавать валюту по данному курсу.**

## Пример успешного партнерства

**1** — Продукция нашего предприятия пользуется широким спросом не только в нашей стране, но и на зарубежных рынках, — говорит директор совместного предприятия «Fayz Wood Group» Джаконир Мусаев.

— Создаваемые под руководством Президента Ислама Каримова широкие возможности для дальнейшего развития предпринимательства, таможенные и налоговые льготы являются важным фактором нашего успешного сотрудничества с зарубежными партнерами. Среди наших клиентов — предприятия по производству мебели, частные предприниматели. Участие в проводимых в стране выставках, промышленных ярмарках и кооперационных биржах способствует дальнейшему увеличению числа наших заказчиков, поиску новых партнеров.

Благодаря использованию высококачественного сырья, современных оборудования и технологий, нацеленности коллектива на успех «Fayz Wood Group» за короткий срок стало одним из ведущих предприятий отрасли. Из

года в год здесь расширяются масштабы производства и ассортимент продукции. В частности, в 2012 году было выпущено продукции более чем на один миллиард сумов.

Для работающих на предприятии около семидесяти человек созданы необходимые условия труда и отдыха. С целью повышения их

профессионального мастерства и квалификации действуют специальные курсы. К производственному процессу привлекаются иностранные специалисты.

— Закончив промышленный профессиональный колледж, я начал работать на этом предприятии, — говорит Денис Сакмаркин. — Здесь созданы все необходимые условия

для работников. Я очень доволен, что работаю на таком престижном и современном предприятии.

Коллектив СП, укрепляющего свои позиции на зарубежных рынках, ведет неустанный труд по увеличению объема производства и расширению географии экспорта.

**Ирада УМАРОВА,**  
корр. УзА.

## Главный приоритет – дальнейшее развитие регионов

**1** На поддержку малого бизнеса и частного предпринимательства, в котором появились 719 новых субъектов, выделено 243,3 миллиарда сумов банковских кредитов, что превышает прежние показатели на 53,4 миллиарда сумов. Также в январе – сентябре в городах и районах области построено 62 километра дорог общего пользования, положено 8 километров газопроводов, 27,4 километров электросетей и более 55 километров водопроводов, на что было затрачено 24 миллиарда сумов.

Продолжается работа по развитию села и его инфраструктуры, созданию благоприятных условий для жителей, в том числе по трудоустройству населения. Всего за девять месяцев в Навоийской области создано 32,8 тысячи новых рабочих мест, в том числе 24,3 тысячи за счет развития малого бизнеса и частного предпринимательства.

На реализацию Государственной программы «Год благополучия и процветания» направлено 249 миллиардов сумов бюджетных и банковских средств. Для поддержки семейного предпринимательства, молодых семей финансовые учреждения выделили свыше

7,6 миллиарда сумов. В результате созданы новые и расширенные семейные предприятия, 11,8 тысячи девушек и женщин получили работу. Также в ходе собрания актива были отмечены имеющиеся недостатки и обсужден ход их устранения.

\*\*\*  
**Собрание актива, на котором обсуждены итоги социально-экономического развития за девять месяцев текущего года и приоритетные меры по обеспечению реализации важнейших приоритетов экономической программы на 2013 год, состоялось в Джалаке.**

В ходе мероприятия, вел которое хоким Джалакской области С. Исмаилов, отмечалось, что темпы роста ВРП за отчетный период составили 9,9 процента, объема производства промышленной продукции — 14,7, сельхозпродукции — 5,8, розничного товарооборота и оказания платных услуг соответственно 16,7 и 17,3 процента.

Доля малого бизнеса в общем объеме валового регионального продукта области достигла 81,3 процента. В целях финансовой поддержки пред-

принимателей филиалами коммерческих банков были выданы кредиты в размере 170 миллиардов сумов. В ходе собрания актива также было подчеркнуто, что в течение девяти месяцев в регионе трудоустроено более 12,6 тысячи выпускников профессиональных колледжей и сдано «под ключ» 264 жилых дома, построенных по типовым проектам на сельских массивах.

На собрании актива было подвергнуто критике неудовлетворительное состояние дел в плане использования экспортных возможностей региона, необоснованное затягивание сроков реализации ряда проектов в Арнасайском, Бахмальском, Зардарском, Зафарабадском районах и областном центре — Джалаке. В названных районах также выявлены и другие недостатки.

К примеру, в Зафарабадском районе не выполняются параметры прогноза по созданию новых рабочих мест за счет развития малого бизнеса и частного предпринимательства. Районными филиалами коммерческих банков для обеспечения занятости выпускников профессиональных колледжей выделено всего 967 миллионов сумов. В ходе мероприятия

выработаны соответствующие меры по устранению имеющихся недостатков.

\*\*\*

**Итоги социально-экономического развития региона за девять месяцев текущего года и приоритетные задачи программы социально-экономического развития на 2013 год обсуждены на собрании актива Самаркандской области.**

В его работе приняли участие депутаты областного Кенгаша народных депутатов, руководители областных управлений и государственных организаций, хокимы районов и их заместители, руководители крупных промышленных предприятий.

На мероприятии отмечалось, что за прошедшие девять месяцев ВРП области вырос на 10,3 процента и составил 5,4 триллиона сумов. В целях технического и технологического перехода на производство в разрыве 722 миллиарда сумов, благодаря чистому росту промышленного производства составил 14,1 процента. Предприятиями регионального значения экспортировано продукции на 93,7 миллиона долларов.

За отчетный период создано 29 предприятий-экспортеров, которые отправили за рубеж продукцию на 15,1 миллиона долларов.

В рамках Программы локализации производства реализовано 40 проектов. Благодаря этому произведено импортозамещающая продукция на 521,8 миллиарда сумов, создано 72 рабочих места. В городах и районах Самаркандской области также сданы в эксплуатацию 833 объекта торговли и сервиса, где обрели рабочие места 16 410 человек. Кроме того, за девять месяцев открыто пять мясоперерабатывающих, такое же количество молокоперерабатывающих предприятий и три производства по переработке плодоовощной продукции. Благодаря создаваемым для предпринимателей условиям для малого бизнеса и частного предпринимательства в ВРП составила 82,9 процента.

В ходе собрания актива, вел которое хоким области З. Мирзаев, был выдвинут ряд предложений по укреплению исполнительской дисциплины на местах, подготовке к зимнему периоду, предстоящему севу зерновых культур.

**Наши соборы.**



Фото: Ё. Шомсидинов, УзА.



В МИРЕ О НАС

## Популярный телеканал — о достижениях Узбекистана

**С 1 НОЯБРЯ** популярный информационный телеканал Старого Света «Euronews» начал показ цикла телевизионных передач, посвященных историко-культурному наследию и туристским возможностям нашей страны. В первой передаче было рассказано о древнем и вечно юном Самарканде, его достопримечательностях и сегодняшнем дне.

Телеканал «Euronews», который в этом году отметил свое 20-летие, ежедневно и круглосуточно вещает на 11 языках более чем на 150 стран. Его смотрят сотни миллионов зрителей на всех континентах, причем по этому показателю он значительно опережает своих конкурентов.

До показа этой передачи каждые полчаса в промежутке между сводками мировых новостей канал передавал прогноз погоды в крупнейших городах планеты, в число которых вошел и Ташкент. Также здесь демонстрировалась рекламный ролик, посвященный экономическому, инвестиционному и туристскому потенциалу нашей республики.

Передача о Самарканде продолжалась несколько

минут, но за это время журналисты «Euronews» успели рассказать и об истории Узбекистана: о нашем великом предке Амире Темуре, Великом шелковом пути,



древнейших достопримечательностях, включая Регистан и обсерваторию Улугбека, а также показать современный



облик этого города и его трудолюбивых жителей.

В передаче даже упомянут известный исторический факт, когда, попро-

бовав самаркандскую лепешку, изготовленную в военном походе вдали от своей столицы ее искусными мастерами, великий Сахибиран посетовал, что она со своим вкусовым качеством заметно отличается от тех, что пекут дома. И словно через века, отвечая своему прославленному предку, современная мастерица раскрывает главный секрет самаркандской лепешки, заключающейся в том, что она... напоена воздухом родного и любимого города, благодаря чему здешний хлеб — лучший в мире!

Очень интересно, сверхдинамично, весьма познавательно и содержательно — так можно оценить эту передачу об Узбекистане. Нет сомнений в том, что известные нам факты в этих видеосюжетах откроют зарубежному зрителю новые грани древнего и всегда молодого Самарканда. И многие иностранные туристы захотят его посетить, чтобы ощутить дыхание старины, соприкоснуться с деяниями великих полководцев, учёных, зодчих, ремесленников...

Начальник управления НК «Узбектуранизм» Абулазис Аккулов в беседе с нашим корреспондентом отметил, что сотрудники его ведомства консультировали журналистов «Euronews» при подготовке телесюжета о Самарканда. Через некоторое время будет также демонстрироваться телепередачи о Бухаре и Хиве. Он подчеркнул, что телеканал намерен и в дальнейшем развивать взаимовыгодное информационное сотрудничество с Узбекистаном. В частности, на стадии обсуждения находится еще несколько проектов, которые проиллюстрируют успехи нашей страны в разных сферах.

**Ильдар МУДАРИСОВ, наш корр.**

## СПОРТ

## Столичные баскетболисты — победители

**В ГОРОДЕ** Намангане завершился чемпионат Узбекистана по баскетболу среди юниоров 1997–1998 годов рождения.

В нем приняли участие 13 команд из Республики Каракалпакстан, областей и города Ташкента.

По итогам сезона Ташкентская команда заняла первое место.

Встреча за третье место между командами Ферганы и Самарканда завершилась со счетом 46:42 в пользу юных самаркандских спортсменов.

**А. САТТАРОВ, корр. УзА.**

## В МУЗЕЯХ СТРАНЫ

## Наследие минувших эпох

**МУЗЕЙ** по праву называют зеркалом истории. Ведь он служит связующим звеном между прошлым, настоящим и будущим, помогает ощутить дух минувших эпох, прочувствовать значимость достижений прошлых поколений. В этой связи особо важным является сохранение и пропаганда бесценных произведений искусства, рукотворного и духовного наследия наших предков.

Эта актуальная миссия, возложенная на музеи страны, способствует духовному развитию молодежи, формированию гармонично развитого поколения, глубоко знающего свою культуру, историю, традиции. Принятый в 2008 году Закон «О музеях» служит активизации этих очагов культуры, обеспечению сохранности ценных экспонатов, созданию централизованной системы управления музеями хранителями.

Сегодня в стране насчитываются более ста государственных и множество общественных музеев, важной целью которых является осуществление культурной, просветительской и образовательной деятельности. Только в системе Министерства по делам культуры и спорта их вместе с филиалами 98. Например, Самаркандский объединенный историко-архитектурный и художественный музей-заповедник имеет десять филиалов, в числе которых музей Мирзо Улугбека, музей истории основания Самарканда «Афросиаб» и другие. Все крупнейшие музеи республики располагают собственным сайтом, «сенсорным киоском», который позволяет изучить композицию на мониторе, прежде чем отправиться в увлекательный мир прошлого. Многие обладают уникальными коллекциями.

С обретением независимости в Узбекистане уделяется особое внимание духовному и культурному наследию нашего народа, важное место при этом отводится музеям, — говорит начальник управления культурно-просветительских учреждений, музеев, библиотек, развития народного творчества и

самодеятельного искусства Министерства по делам культуры и спорта Мураджан Маджидов. Чтобы музеи действительно стали для жителей настоящим центром культуры и искусства, в них проводятся многочисленные мероприятия. К примеру, весной была организована Неделя культурно-просветительского характера «Музеи — зеркало истории», приуроченная к Международному дню музеев. В ее рамках проведены Дни открытых дверей, сотрудники знакомили посетителей с новыми формами работы, обновленными экспозициями, благодаря чему граждане смогли воочию прикоснуться к своим истокам.

Только за эту культурно-просветительскую неделю музеи республики посетило свыше 34 тысяч человек.

Стало добной традицией проведение в Галерее изобразительного искусства Узбекистана при поддержке Министерства по делам культуры и спорта выставок «Музеи Узбекистана», направленные не только на ознакомление зрителей с историко-культурным достоянием республи-

ки, но и на популяризацию музеев как собраний научных, этнографических и культурных ценностей. Жителям и гостям столицы, к примеру, уже были представлены выставки из собраний Самаркандского и Бухарского музеев-заповедников, Ферганского, Наманганского и Кокандского краеведческих музеев, Андижанского областного музея литературы и искусства. И работа в этом направлении будет продолжена.

А недавно Представительство ЮНЕСКО в Узбекистане в сотрудничестве с Министерством по делам культуры и спорта и Государственным музеем искусств Республики Каракалпакстан имени И. Савицкого провело национальный семинар «Большое сотрудничество: туризм и музеи в Узбекистане». На нем обсуждалась деятельность и миссия музеев, исходя из мировой практики. Рассматривались вопросы системы показателей успешности, роли и развития в Каракалпакстане музеев под открытым небом на примере таких археологических памятников культуры, как

Туркокалья, Аязкалья, Шиплик, комплекс «Миздакхан». Говорилось об их значимости для международного туризма, возможностях сотрудничества между музеями стран.

Столица отметила, что в следующем году Государственный музей искусств Республики Каракалпакстан имени И. Савицкого ожидает расширение. Как только будет построен второй блок, реконструкционные работы начнутся в первом. В планах и строительство здания под музеиные фонды.

Согласно постановлению Кабинета Министров от 12 апреля 2010 года об утверждении нормативно-правовых актов, необходимых для осуществления Закона «О музеях» Республики Узбекистан министерством проводится большая работа по организации деятельности музеев республики, присвоению им категорий, созданию единой электронной базы всех экспонатов с детальным описанием каждого предмета старины, которые составляют Национальный музейный фонд, — продолжает М. Маджидов. — В настоящий момент музеи готовят паспорт на каждый экспонат для введения в Государственный каталог фонда. К примеру, по распоряжению Кабинета Министров скоро откроется Музей истории и культуры Хорезма. Он созда-

ется на базе краеведческого музея в Ургенче и музея Авесты. Первый был филиалом Хивинского государственного историко-архитектурного музея-заповедника Ичанкалья, второй создан любителями и находился в парке Авесты. Теперь новый музей будет располагаться рядом с Академией Мамуна. Кроме того, сейчас ведутся работы по созданию Музея МВД, где активное участие принимают наши специалисты.

Отдельно стоит сказать о та-

ком развивающемся направлении отечественного музееведения, как создание виртуального музея, который позволит любому жителю планеты в режиме реального времени знакомиться с нашим уникальным исто-

рическим наследием. Пока что побывать на виртуальной экскурсии можно по самаркандскому музею Мирзо Улугбека, Хивинскому государственному историко-архитектурному музею-заповеднику Ичанкалья, Государственному музею прикладного искусства Узбекистана. В следующем году в формате 3D будет существовать и музей истории основания Самарканда «Афросиаб». Примечательно, что DVD-диски такого путешествия можно использовать на занятиях в средних и высших учебных заведениях страны, что, несомненно, сделает учебный процесс более интересным и расширит знания обучающихся в этой области.

**Ирина СЕРЫХ, наш корр.**

## ГРАНИ ТВОРЧЕСТВА

## Визуальная эстетика живописи

НА ПРОТЯЖЕНИИ веков изобразительное искусство в картинах мастеров отражало важные моменты истории, известных личностей, сцены повседневной жизни и праздники, свидетельства о духовных ценностях своей эпохи. Оно развивалось, обогащаясь новыми школами и манерами, даря зрителям радость, вызывая чувство сопричастности к своему времени и народным традициям.

К слову, существует гипотеза, что наши далекие предки сначала научились рисовать, а только потом говорить. Древние настенные рисунки, изображающие сцены обрядов и охоты, стилизованных животных, являются творением рук первобытного человека и служат доказательством того, насколько важная роль отводилась искусству как элементу зарождающихся в племени социальных традиций еще в доисторическую эпоху. На заре своего развития человечество, создавая красиво оформленные предметы обихода и убранства жилищ, праздничную одежду и украшения, использовало методы и инструменты художественного творчества, а живопись занимала в этом значимое место. Культура и различные виды искусства становятся неотъемлемой частью жизни людей, их национальным достоянием, основой и атрибутом цивилизации. В наши дни эти две моральные и эстетические ценности, неразрывно связанные друг с другом, служат сохранению самобытности и духовности народа. При этом именно живопись в силу своего визуального восприятия человеком имеет большое значение в развитии художественного вкуса людей, в эстетическом воспитании молодежи.

Сохранению произведений искусства в их оригинальном исполнении для будущих поколений, обогащению культурного наследия великих предков картины современных художников в нашей стране уделяется особое внимание. В годы независимости в Узбекистане принят ряд указов и постановлений главы государства, направленных на создание творческой среды в республике, повсеместное строительство галерей и выставочных залов. В их числе указ Президента от 23 января 1997 года, который положил начало деятельности Академии художеств Узбекистана. В ее составе действуют специализированные школы-интернаты искусства, где учащиеся овладевают профессиональными навыками в станковой живописи, рисунке, графике, развиваются пространственное мышление, законы построения пропорций и подбора цветовой гаммы сюжета. Лучшие из них участвуют в республиканских конкурсах, проводят персональные выставки в галереях. Закончив школу, юные мастера имеют возможность продолжить учебу по специальности в Республиканском художественном и других профильных колледжах, а затем стать магистром или бакалавром, пройдя обучение, например, в Национальном институте художеств и дизайна имени Камолиддина Бехзода. В нем опытные педагоги и корифеи передают студентам свой опыт, знания, а их картины экспонируются не только на отечественных, но и на зарубежных выставках, что активно стимулирует творчество и повышает успеваемость. Тем самым в республике действует трехступенчатая система непрерывного образования, обеспечивающая всестороннюю поддержку молодых дарований, подготовку и воспитание высококвалифицированных кадров, дальнейшее обогащение традиций отечественного изобразительного искусства,

**Умид НАРИМОВ, магистр философии, сотрудник Академии художеств Узбекистана.**



Фото Б. Акрамова